

融通两岸 共创家园

厦门市海沧区在“通”“惠”“情”三篇文章上下足“绣花”功夫,深化两岸各领域融合发展,全力打造台胞企登陆第一家园的“第一站”

□ 林冰冰

全国首创聘请台湾青年参与村居治理、西部协作,实现台胞落地大陆发展;设立两个国家级“海峡两岸交流基地”,升级两岸合作交流平台;率先在全国成立涉台法庭、涉台检察院,打通涉台司法服务“最后一公里”;落地大陆首家台资医院——厦门长庚医院,深化两岸医疗协作模式……

1989年5月,国务院批复设立全国最早、面积最大的台商投资区——厦门海沧台商投资区。34年来,福建省厦门市海沧区始终牢记对台先行先试、示范引领的重要使命,携手两岸探索融合发展新路,成功创造了许多“第一”“首次”“率先”纪录。

今年9月中旬,中共中央、国务院发布《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)。《意见》表示,努力在福建全域建设两岸融合发展示范区,同时明确支持厦门开展综合改革试点,以清单批量授权方式赋予厦门在重点领域和关键环节改革上更大自主权。

作为福建对台交流合作的前沿阵地之一,一直以来,海沧区委、区政府主动担当,积极作为,始终践行“两岸一家亲”理念,通过在以通促融、以惠促融、以情促融三篇文章上下足“绣花”功夫,全力打造两岸共同产业、共同市场、共同家园,让海沧区成为广大台胞企登陆第一家园的桥头堡、首选地。

打造“共同产业” 两岸经贸合作走深走实

海沧区位于厦门市西部,东临台湾海峡,是海峡西岸距离台湾最近的区域之一。海沧台商投资区因台而立、因台而兴,借助对台区位优势,海沧找准两岸经济合作支点,通过突破传统经贸壁垒、发掘潜在协同优势,从产业发展的项目合作、港口与物流、科技创新、文化旅游、生物医药等多个领域,用心勾勒一幅共同发展、互惠共赢的蓝图。

据海沧区相关负责人介绍,海沧区最早落地的项目是台资项目,最大的企业是台资企业,最多的客商是台商。33年前,被誉为“台湾经营之神”的王永庆打开了台商大规模赴大陆投资兴业的大门,掀起了改革开放后台商到大陆投资的第一波热潮。

从王永庆“901”工程揭开台商大规模来到大陆投资经营的序幕,到首家规模工业企业翔鹭集团落地海沧,再到正新海燕、佳格等一批台资制造业项目、东方高尔夫、日月谷温泉、厦门长庚医院等旅游服务项目纷至沓来。台胞企为海沧的发展作出了重大贡献,众多台商企也在海沧成长壮大,分享了大陆发展机遇。

“两岸在医疗领域各有所长,如台湾的细胞治疗法规和落地性走得比较快,但在抗癌小分子药物研发上,大陆更先进。两岸医疗科研交流可以优势互补,共同造福两岸民众。”厦门长庚医院副总经理钱鼎盛介绍说,目前长庚医院已经成为海沧区公共卫生服务的重要组成部分,接下来他们还将引进100多名台湾名医,侧重儿童心脏

疾病、关节疾患、睡眠疾病等医疗专病特色,为厦门民众提供更优质、更便捷的医疗服务,共促两岸医疗融合发展。

近年来,海沧区聚焦高端制造业和现代服务业,加强与台湾在生物医药、集成电路、新材料等领域的合作,积极引导台企台胞融入新发展格局。在生物医药方面,设立闽台诊断产品创新创业园区,先后引进落户数十家台湾生物科技型企业。

2017年落户海沧的台资企业中,厦门医疗器械有限公司,经过培育和发展,如今已经成为大陆开拓加速器中子治疗(AB-BNCT)产业的领先者之一,由该企业生产的大陆第一台中子治疗系统已进入临床试验阶段,将为厦门市治疗肿瘤打开新局面。目前在厦门弘爱医院,中子治疗已应用于多种类型的肿瘤治疗。

在吸引台湾各类人才方面,今年海沧区先后修订出台多项实施办法,全方位多领域优化台湾人才在企业开办补助、经营场所租金补贴、租房补贴等方面的扶持政策,同时通过走访企业、校企对接会、政策宣讲会等扩大政策知晓面,创建“海沧区人才服务信息化平台”,确保政策“看得见、摸得着”。

“海沧区积极为台湾青年就业创业营造良好环境,让更多台湾青年留在海沧、扎根海沧。”海沧区相关负责人介绍说,今年以来,海沧区创新举办三期台湾青年就业创业分享汇,吸引94名台湾青年特意从台湾岛内前来参加,结合海沧特色产业进行政策解读、职业培训,梳理提供生物医药、新材料等行业的30家企业260多个高薪岗位,为台湾青年来海沧就业发展提供更多机会。

此外,为帮助台资企业转型升级,海沧区邀请厦门银行等与台资企业进行银企对接,扩大台企融资渠道,缓解企业融资难题;出台《海沧区促进工业经济转型升级提质增效若干措施》,加强对台企增资扩产、转型升级的扶持力度,组织企业申报质量创新奖励、出口信保补助、规下转规上补助等。今年以来,累计兑付相关台资企业扶持资金约1870.4万元,惠及艾普光学、明达实业等台企60家次。

截至今年9月底,海沧区累计落地台资企业653家、台胞个体工商户56家。目前,海沧区共有7家台企获评省市级“专精特新”中小企业,其中,福泉铝业、艾普偏光获评2022年厦门市“专精特新”中小企业。

落实“同等待遇” 台胞工作生活共生共荣

“台湾是我的根,厦门是我的家,回台湾是走走看看,到厦门是回家。”从10岁起就跟随父母举家搬迁到厦门生活的台胞罗世明直言,虽然并非在厦门出生,但却是在这片土地上长大的,如今已在这儿安家立业。

罗世明在海沧区创业,已自主成立一家农业科技公司,开展深远海水产品数字化养殖等产业模式,通过水产养殖溯源体系丰富销售端链路管理,用高效低成本的方式助力福建省发展海洋经济和数字经济。“海沧对台湾青年创业者的帮扶力度很大,在这里工作生活非常方便,因为我们享受的是‘同等待遇’。”罗世明说。

提供同等待遇、共建共享,是增进台胞福祉、促进两岸心灵契合的重要抓手。《意见》指出,针对台胞在福建求学、就业、生活等方面可能面临的“急难愁盼”问题,要释放“一揽子”政策红利,让台胞充分感受到“融合有好处、闽台亲上亲”。

开通“台商台胞就医保健绿色通道”,对台湾籍学生入学报名、考试、录取等简化手续、提供便利,为台胞企提供“一卡通办”高效服务……长期以来,海沧区坚持不断完善保障台湾同胞福祉和享受同等待遇的政策和制度,持续推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。各级各部门着力下好“先手棋”,打出“组合拳”、念好“惠字经”,将同等待遇落实到位。

“以前,我们得费一番周折台胞们才肯与我们见面,现在他们都是主动找我们诉说需求。单这几年,我们就陈列了上千条台胞台企需求清单。”海沧区委港澳办工作人员说,海沧区先后成立了台商台胞服务站,企业“进不了窗口”事项综合服务中心,同时协调解决台胞子女就学问题、组织台胞台商到医院免费体检、将台胞纳入社保体系等,全力解决台企台胞“烦心事、揪心事”,当好台商台胞“娘家人”。

在保障台胞台企合法权益方面,海沧区成立全国首个涉台法庭——海沧区人民法院涉台法庭,被台胞亲切地称为化解涉台纠纷的“专科医院”;率先在全国成立涉台检察院,全国首家“一带一路”国际商事调解中心涉台调解室和台企“法治体检”服务中心,开通全国首条具有闽南特色的涉台检察双语服务专线,聘任80多名台胞陪审员、调解员、台商台胞缓刑考察员等,纵深推进涉台纠纷多元化化解及台胞诉讼服务机制。

在推动两岸教育融合发展方面,海沧区多所学校与台湾交流密切,师生互访频繁。除了依托海沧区教育局“海娃民族乐团”,探索创设“两岸师资融合民乐课程”,引进7名台湾优秀民乐教师负责“海娃民族乐团”声部教学,还打造两岸青年教学实践基地,组织多批台湾实习生到海沧区人民法院实习交流,为台湾法学青年提供近距离接触祖国大陆司法实务的机会。

“正是这种善意、诚意与主动,让越来越多台胞愿意到厦门来,与大陆同胞一起为未来打拼。”全国台企联常务副会长、厦门市台商协会荣誉会长吴家莹道出了台商台胞的心声。如今,众多台商台胞常住海沧区,享受与当地居民同等待遇,许多台胞还主动当起义工,深度融入当地生活。另外,台商在致力企业发展的同时,还积极捐资助学、扶贫济困,主动参与海沧区各项社会公益事业建设及和谐社会创建。

创新“乡建模式” 台青基层治理先行先试

作为两岸青年的重要力量,台湾青年在两岸融合发展过程中发挥着不可或缺的作用。这些年来,为挖掘台湾青年参与两岸交流的内生动力,探索两岸青年心灵契合的方式方法,海沧区铆足了劲。

绿色水塘、大棚蔬菜、芦塘书院、乡村古厝……走在海沧区青礁村芦塘社的乡间小路上,一侧是排列有序的



作为海峡西岸距离台湾最近的区域之一,海沧区借助对台区位优势用心勾勒两岸共同发展“工笔画”。 郑伟明 摄

屋舍,一侧是生机勃勃的绿植,而最动人的画面,是许多台湾青年“驻村”忙碌的身影。

台湾在社区营造、精品农业、乡创文创方面起步较早,有着丰富的行业经验。2014年,台胞李佩珍带着在台湾累积15年的社区营造工作经验,跟随台湾团队到海沧区进行农村人居环境改造项目。“这里的土地会‘黏人’!”李佩珍被海沧的风土人情所吸引,项目合同结束后主动提出长期驻点海沧区青礁村,助力乡村治理、文化传承和产业再生。

“立足聘请李佩珍参与社区治理的成功经验,2017-2018年,我们首创在台湾本岛公开招聘人才参与大陆村居治理,有333名台湾青年主动报名,最终聘请了42位。”海沧区相关负责人说,越来越多台胞从“要我参与”转向“我要参与”,自发参与社区治理的热情日益高涨。

2019年,由台湾青年组成的海沧区海峡城乡发展基金会首创成立,李佩珍任理事长,基金会聘请台湾青年担任社区营造员,推动台湾青年参与乡村振兴。这些年,台湾青年累计在海沧区策划生成社区营造项目42个,举办活动556场,受益群众近3万人,帮助海沧区过坂社区获评全国“一村一品”示范村,青礁村芦塘社获评“厦门市乡村振兴示范村”。

台胞来海沧定居,也带来了台湾地区流行的义工文化和义工精神。海沧区成立了全国首个“两岸义工联盟”,立足对台交流,汇集两岸25支志愿服务队,联盟会员超过4万名,实现两岸志愿服务资源共享,为海沧建设注入新鲜活力。“两岸义工联盟”还获评全国最佳志愿服务组织。

台湾经验,海沧实践,涇源探索。随着海沧和台湾交流的不断深入,越来越多先进经验技术以及大胆实践的闽台协作的“试验田”里结出“佳果”。

“刚来涇源县那会儿,我们花了6周多的时间调研当地村庄,了解村民实际需求,量身定制帮扶计划。”两年前,台湾青年阿文从海沧区来到海拔1600米以上的宁夏固原市涇源县,与当地村民一起找寻乡村振兴新路径。

在涇源县,像阿文这样的台湾青年还有不少。近年来,依托海沧区海峡城乡发展基金会,海沧先后输送15名台湾青年在海沧对口协作地区实施“培力列车计划”,引导两岸青年携手投身西部协作事业,并牵引海沧当地社会组织开展“组团式”帮扶,成为东西部协作中社会帮扶领域的一次创新性探索。

在涇源县红土村开展儿童交通安全活动,在集美村策划举办“认识我家”“古建筑拼一拼”等系列活动,改造集美村“老饭桌”空间……海沧区相关负责人介绍,海沧区在西部村居建立“西部培力工作站”,每个工作站配置一位台青社区营造员、一名陆青社工,实行坐班制驻点服务,还有台湾籍种子老师和大陆社工督导师进行实地跟班与每周线上督导。

“我们从对岸来,赴约山海,星光见证,共叙两岸情谊。闽宁协作是一场心灵契合的旅程。”驻点涇源县的台湾青年小童有感而发。

传承“文化根脉” 两岸民众交流走近走亲

2022年12月,由海沧区牵头举办的海峡两岸年度汉字评选活动结果在台北揭晓,“思”字从36个候选汉字中脱颖而出,以584796票当选2022海峡两岸年度汉字,被中央广播电视总台评为“2022年台湾十大新闻”。

“2022年汉字评选活动吸引了两岸经济、政治、文化等领域知名人士积极参与,海内外总投票超1.4千万人次。”活动主办方相关负责人认为,“思”字既直接反映了两岸民众当下的心态,也隐喻两岸关系近年来的走向,更昭示未来的趋势。

除了汉字,备受关注的海峡两岸(厦门海沧)保生慈济文化节也是两岸交流的重要“名片”。自2006年以来,保生慈济文化节已成功举办十六届,今年的文化节来参加的台湾重要嘉宾规格为历届最高,中国国民党前代理主席林政则、金门县长陈福海带队参加,与两岸90余家宫庙的600多名宫庙代表共同参与保生大帝颂典仪式。

海沧的保生慈济文化在两岸拥有上千万信众,连接着两岸民众的血脉亲情。“作为信众,能来到保生大帝的羽化地非常开心,在这里感觉很亲切,就像一家人一样。”今年特意过来参加祭祀活动的台南信众李伟璋说,除了朝拜,他还跟同行的信众在海沧参加走访活动,了解当地的文化、民俗和历史。

海沧区有16个姓氏宗亲、18家宫庙社团组织与台湾的宗亲、宫庙建立联系,并常态化开展交流活动。疫情前,每年有上万台湾宗亲回海沧寻根谒祖,近年来海沧共接待千余个台湾团组10万多人。疫情期间,海沧创新交流方式,通过物流快递将2万个平安挂件及6万个定制口罩送到台湾地区信众手中,台湾同胞交口称赞。一直以来,打造两岸同胞乡亲共

叙乡谊、共话桑麻的交流平台是海沧区探索的重要课题,也取得丰硕成果。青礁慈济祖宫、石室书院先后获批成为国家级海峡两岸交流基地,已封顶的金沙书院也即将成为对台文化交流的新地标。另外,持续举办的海峡两岸少儿美术展、两岸公益论坛、两岸社会发展论坛等交流活动,也在不断深化着两岸青年、学者的互动交流。

今年以来,海沧区十分关注在大陆台湾青年关注的恋爱交友、职场成长、企业交流等问题,按照“一月一主题”形式,举办两岸青年围炉欢享汇、两岸青年非遗体验汇、两岸青年企业家分享交流汇、两岸青年七夕音乐汇等丰富多彩的交流活动,搭建起两岸青年交流的“连心桥”,让两岸青年心更近、情更浓。

与此同时,海沧区还精准聚焦两岸青少年关注的若干热点,在暑假期间先后举办“青春乐动两岸情”民乐交流活动、海峡两岸青少年龙狮交流赛、海峡两岸(厦门海沧)青少年体育研学夏令营、第三届海峡两岸(厦门海沧)闽南文化探索夏令营等6场两岸青少年研学交流活动,近300名台湾青少年跨越海峡,与大陆青少年共叙亲情。

“这是我第一次来大陆,我和厦门的朋友一起踢球、一起玩,度过了非常开心的五天。”来自台湾的营员柏凯说,他不仅参加了足球集训,还参观了青礁慈济祖宫、开台文化公园、消防科技馆,进行了陶器手工制作和中医文化手作体验,海沧的飞速发展、生活方式以及美食美景都给他留下了深刻印象。

“青年是民族的希望、两岸的未来,青年交流是两岸良性对话、善意沟通的重要引擎。”海沧区相关负责人表示,利用地域优势开展两岸青少年研学交流,是海沧区探索两岸融合发展新路的生动实践,之后还将持续探索与创新,在两岸文化、教育、旅游、宗亲、宫庙等方面开展更多接地气、惠民生的人文交流活动,提升闽南文化和祖地文化影响力和感召力,促进两岸同胞共同传承和弘扬中华文化。

“海沧区地处对台工作前沿,探索两岸融合发展新路是海沧区的重要使命。”海沧台商投资区党工委副书记、海沧区委书记文昌表示,海沧区将不断深化产业融合、社会融合、文化融合,持续做好“通”“惠”“情”三篇文章,与更多台湾同胞分享大陆及海沧的发展成果和机遇。

新愿景、新机遇、新未来,在继续探索海峡两岸融合发展新路的征途上,海沧区正昂首阔步。



海沧区人民法院法官热心为台胞化解纠纷,为台胞提供高质量司法服务,积极落实落地台湾同胞“同等待遇”。 (厦门市海沧区人民法院供图)



台湾规划师李佩珍深度扎根海沧区,把台湾社区营造工作经验融入大陆乡村振兴工作,为两岸城市更新、社区治理作出贡献。(厦门市海沧区委办供图)



作为保生大帝信仰的主要发祥地之一,海沧区今年吸引两岸600多名宫庙代表共同参与保生大帝颂典仪式。 林广明 摄